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INTRODUCAO

Para dar continuidade a essa aula sobre Trigonometria na Circunferéncia primeiramente
comecarei fazendo uma abordagem sobre as transformacgdes de arcos, dados no bimestre

passado.

Como meu tempo € muito pequeno nesse bimestre, devido aos feriados e outras programacoes
na escola tiveram que rever todo o meu planejamento em relacdo a esse contetdo, pois ndo
terei tempo de dar as funcdes trigonométricas (graficos), por isso darei somente as expressdes
envolvendo os senos, cossenos, tangentes, cossecantes, secantes e cotangentes e também a

trigonometria no triangulo retangulo e num triangulo qualquer.

Para facilitar o aprendizado e também para ficar mais facil a visualizacdo dos angulos
notaveis, faremos uma tabela com os valores do seno, cosseno e tangente e as principais
férmulas das fungBes trigonométricas como: secante, cossecante e cotangente de um arco X e

a relacdo fundamental.

Com base nessas informacdes comecarei a introduzir o contedo, usando alguns exemplos dos

roteiros de acgéo.

Transmitirei mesmo em curto tempo assuntos dentro do conteudo, que mostre situacées do

nosso dia a dia.




DESENVOLVIMENTO

Atividade 1

* HABILIDADE RELACIONADA: Definir funcéo seno, cosseno , tangente, secante,

cossecante e cotangente de uma arco X.

*TEMPO DE DURACAOQ: 6 tempos de aula (50min cada)

*RECURSOS EDUCACIONAIS UTILIZADOS: Papel quadriculado (ou milimetrado),
régua, caneta hidrocor (para esbocar o grafico), caneta esferogréfica, lapis , borracha e a

tabela.
*ORGANIZACAO DA TURMA: Individual ou em dupla.

*OBJETIVOS: Visualizar o seno e 0 cosseno num ciclo trigonométrico , substituir valores

dos arcos nas expressoes trigonométricas e também confeccionar os graficos das fungdes

Seno, cosseno e tangente .

*METODOLOGIA ADOTADA:

Primeiramente iremos fazer a introducdo das funcdes circulares e em seguida elaborar uma

tabela com todos os valores das fungdes trigonométricas que iremos usar.

Definicado do seno de um arco

Definimos seno de x como a medida algébrica de OP: e indicamos sen x = OP, .

O eixo vertical, suporte de OP, , € chamado eixo dos senos.




Funcao seno

Todo namero real x pode ser considerado como a medida, em radianos, de um determinado
arco AC.

Para cada arco AC existe um unico numero real y que é o seu seno, ficando, portanto definida
a funcdo seno f: x —y.
O dominio e o contradominio dessa fungéo sdo o conjunto IR. Ela é indicada por y = sen x ou

f(x) = sen x.

Grafico de y = sen x

A curva construida chama-se sendide (forma de seno) e foi representada somente no intervalo
[0, 27]. Como o dominio é IR e ndo [0, 2 7], a curva continua a direita de 2 z e a esquerda
de zero.
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Definicao de cosseno de um arco

Definimos cosseno de um arco AC ou cosseno de x a medida algébrica de OP, e indicamos
cos X = OP,

O eixo horizontal, suporte de OP, , € chamado eixo dos cossenos.




Funcdo Cosseno

Para cada arco AC existe um unico namero real y que é o seu cosseno, ficando, portanto,
definida a fungéo cosseno f: x — .
O dominio e o contradominio dessa funcdo sdo o conjunto IR. Ela € indicada por y = cos X ou

f(x) = cos x.

Grafico de y = cos x

A curva construida chama-se cossendide ( forma do cosseno) e foi representada somente no
intervalo [0, 2 z]. Como o dominio é IR e ndo [0, 2 7], a curva continua a direitade 2z e a

esquerda de zero.
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Definicdo de tangente de um arco

Definimos tangente do arco AC ou tangente de x como a medida algébrica de AT e
indicamos tg x = AT .

O eixo vertical, suporte de AT , é chamado de eixo das tangentes.




Funcao tangente

Existe, para cada arco AC, com C nao congruente a B e C ndo congruente B’, um tnico

namero real y que é a sua tangente, ficando, portanto, definida a fungéo tangente f: x — .
O dominio dessa fungio é D = {x/x e IR ex # %+ kz(k € Z)} e o contradominio é o

conjunto IR. Ela € indicada por y = tg x ou f(x) = tg x.

Grafico dey = tg x

O grafico construido chama-se tangentdide (forma tangente) e foi representado somente no

intervalo [0, 2 7 ].

Como o dominio é D = {x/xe IR ex = %+ kz(k € Z)}e ndo [0, 2 7], o gréfico continua a
direita de 2 7 e & esquerda de zero.

Nos pontos onde a tangente inexiste, ou seja, Nos pontos para 0s quais X = % +kzkk €lR),

representamos retas verticais tracejadas.

? Av

E
<y

!
|
|
I
|
!
|
I
I
!
!
|
| |
|
T
1
|
|
|
I
!
1
|
l
|
|
|
|

Para fazer esses graficos os Roteiros de Acdo sugeriu que usassemos o Geogebra, para
facilitar, mas ndo tenho acesso a esse material, pois ndo posso instalar nenhum software nos
computadores da escola, mas passei no Data show. Eles fizeram esses graficos em folha

milimetrada.




Cotangente de um arco.

A cotangente de um arco é indicada na circunferéncia no eixo paralelo ao eixo das abscissas.
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Cossecante e secante de um arco.

A cossecante e a secante de um arco sdo indicadas na circunferéncia trigonométrica no eixo
das ordenadas e no eixo das abscissas, respectivamente.

1
Secx= ——
COSX
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Cossec X = ——
senx

Ciclo Trigonométrico e Tabela Trigonométrica

e Sinais dos Quadrantes: a) SENO
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Exercicios sobre os contetidos abordados acima.

1 T
1- 1- Sendo f(x) = E . cossec (3x) , calcule f E .

T
Secr — senz

2- Qual é o valor da expressdo y = p
cosz —cotg 5

3- Se x =co0s 945° - cos 495°, entdo:
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a) x=1 b)x:% c)x:g dyx=0 e)x=-1

sen330° + c0s990°
21g225°

4- Qual é o valor numérico da expressao:

T
5-(Mackenzie — SP) Se x = E , entdo qual é o valor da expresséo

senx+ 2.cot g(:) —C0s(2x)

?

tg ;.cossecx +sec(4x)

- N . 867 11z )
6- (UF — Uberlandia — MG) Simplificando a expressao 2.cos T - 3.tg T , Obtém-se:

a)-4 b) - 2~/3 c) 2 d)1++/3 e) 4

Az Y4
7- (ACAFE-SC) O valor numérico da expresséo sen 2 7 - sec ? — cossec ? , €

a) 4 b)% c)-2 d) 2 e)0

8- Construa os graficos das fungdes abaixo, determinante, seu dominio, sua imagem e seu periodo.

S IR —- IR dada por Jfrx) I + 2 - sen x.
/IR — IR dada por [frx) 2 sSerr X
J IR — IR dada por Jfrx) — 1 + sen 2x.
f: IR — IR dada por ffx) = —cos x.

f: IR — IR dada por frx) = 2 - cos x.

f: IR — IR dada por ffx) = —3 * cos x.
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Atividade 2

* HABILIDADE RELACIONADA: H12 — Resolver problemas envolvendo as razes

trigonométricas no triangulo retangulo (seno, cosseno e tangente dos angulos de 30°, 45° e

60°) e H13 — Resolver problemas envolvendo a lei dos senos e dos cossenos.

*TEMPO DE DURACAOQ: 6 tempos de aula (50min cada)

*RECURSOS EDUCACIONAIS UTILIZADQOS: Exercicios contextualizados.

*ORGANIZACAO DA TURMA: Individual

*OBJETIVOS: Estimular o raciocinio da interpretacdo de enunciados e generalizagdo de

situacOes para resolver problemas.

*METODOLOGIA ADOTADA: Aplicacdo da Trigonometria em um triangulo retangulo e

em um triangulo qualquer.

Trigonometria no Trianqulo Retangulo

Num triangulo retangulo em que a hipotenusa mede a, os catetos medem b e c e sendo « a

medida de um angulo agudo, temos:

B A

D
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Sen B = ca.tetooposto _ b
hipotenusa  a
CosB = catetoadjacente _c

hipotenusa a

catetoopogo _ b
catetoadjacente c

Exercicios para reforgo da aprendizagem

Um observador vé um prédio, construido em terreno plano, sob um angulo de 60°.
Afastando-se do edificio mais 30 m, passa a ver o edificio sob angulo de 45°. Qual
¢ a altura do prédio?

Solu¢ao

No tridangulo BXY, temos: 5

[g 600 o= —-l—1,— = P= —h_— T
{ J3 D ‘

No triangulo AXY, temos:

tg45°=L=h=l’+3o D h
f + 30

entao e D

S v .
i e i Lo | B
\ = N A . L
Resposta: —

\3_1
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Uma firma de engenharia deve construir uma ponte unindo duas montanhas, para
dar continuidade a uma estrada. O engenheiro tomou como referéncia uma arvo-
re, conforme figura abaixo. Qual serd o comprimento da ponte?

Calcule os lados de um triangulo retangulo, sabendo que a altura relativa a hipote-
nusa é h = 4 e um angulo agudo é B = 30°.

Calcule os lados de um tridngulo retangulo, sabendo que a altura relativa a hipote-
nusa mede 4 e forma um angulo de /5° com o cateto b.
2+ .6 - 6 — 2
Dados: sen 75° = ————— ¢ ¢os 75° = ————.
4 4
Considerando o /A ABC retangulo em A, conforme figura abaixo, qual é a rela¢ao
entre x e y?
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Relacdes Trigonométricas em um triangulo Qualquer

Existem situacGes relacionadas a triangulos que exigirdo um pouco mais de coinhecimento
para que possam ser resolvidas. Basta considerar que o triangulo nédo € retangulo.
Particularmente estudaremos duas leis: As leis dos senos e do cosseno.

a) Lei dos senos — A lei dos senos é uma relagédo entre as medidas dos lados de um triangulo
qualquer e dos senos dos angulos opostos a esses lados. Para compreender essa relacgao,

considere:

Em qualquer tridngulo ABC, as medidas dos lados séo proporcionais

aos valores dos senos dos angulos opostos, isto é:

a_b:c
senC

senA senB

b) Lei dos Cossenos — Num triangulo qualquer, o quadrado da medida de um lado é igual a
soma dos quadrados das medidas dos outros dois, menos o dobro do produto das medidas

desses dois lados pelo cosseno do angulo que eles formam. Temos:
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A® = b” + ¢* — 2.bc.cosA
Ou
B =a” + ¢ 2.ac.cosB
Ou
C?=a’ + b*—2.ab.cosC

Exercicios para aprofundar a aprendizagem

Dois lados de um tridngulo medem & m e /2 m e formam entre si um angulo de
120°. Calcule o terceiro lado.

Solucio

Adotando a notagao da figura ao lado ¢
aplicando a lei dos cossenos, temos:

b? + ¢2—2bc-cos A =

8+ 122-2-.8-12-cos 120° =
64 + 144 + 96 = 304

entdo a = J3T4 = 4Jl_9m.

a?

Quais sdo os angulos B ¢ € de um tridngulo ABC para o qual A = 15°,

2 3 A 2
V- N

= of = 9
sen B il sen C 2
Um observador colocado a 25 m de Y
um prédio vé o edificio sob certo an-
gulo. Afastando-se em linha reta mais 20 BE
50 m, nota que o angulo de visualiza- d
¢ao é metade do anterior. Qual é a al- ,,/ 1§

- . - . 4’ ’//
tura do edificio? v 0O
BN S
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AVALIACAO

A avaliagdo ocorrerd durante cada atividade feita em sala de aula, levando-se em conta de
maneira que ambos possam avaliar o quanto se desenvolveu com cada competéncia
relacionada aos temas estudados nas atividades 1 e 2.

Seré observado individualmente o efetivo aprendizado do educando na realizacéo da pratica,
a partir da utilizag&o, recursos como a tabela e o ciclo trigonométrico, para que possam ser
feitas as expressdes envolvendo as relagdes e as fungdes trigonométricas. Serdo feitas
avaliacdes em dupla, com questfes diversificadas e contextualizadas.

Teremos trés tipos de avaliagdes, que serdo feitas duas em dupla e a outra individual, pois
através destas avaliagdes, observarei se 0s alunos conseguiram adquirir o conhecimento
passado nas atividades anteriores.

Nas avaliacdes em dupla serdo analisadas se 0s alunos assimilaram o contetdo abordado
sobre as relacdes trigonomeétricas na circunferéncia, fungdes trigonométricas e a trigonometria

nos triangulos.
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